

آنچه در رسانه‌های این روزهای آمریکا در ارتباط با ایران تکرار می‌شود؛

ادعای گفتگوهای پنهانی



محبوبه ولی

ظاهر این روزها که عمر دولت فعلی واشنگتن رو به پایان است و دولت جدید نیز هنوز مستقر نشده، بازار شایعات داغ است؛ شایعاتی که هنوز کسی نمی‌داند سر نخ از واقعیت را هم در دست دارند یا اینکه صرفاً جوسازی‌های رسانه‌ای برای اهدافی مشخص هستند.

چهره‌ها و رسانه‌های آمریکایی هم‌زمان که اخبار مبهمی درباره تصمیم‌های آنی ترامپ برای حمله به ایران می‌گویند، ادعای گفتگوهای پنهانی دولت او و ایران را نیز مطرح می‌کنند.

اخیرا جان بولتون، مشاور امنیت ملی پیشین آمریکا که اتفاقاً به ایران ستیزی در دولت ترامپ مشهور بود، طی گفت‌وگویی در پاسخ به اینکه آیا ترامپ سیاست اقدام نظامی علیه ایران را اتخاذ می‌کند، گفته است: «نه فکر نمی‌کنم. این یکی از همان روش‌های معمول غیر معقول، گمراه کننده و متناقض و عجیبی است که

طبق آن تصمیم‌گیری می‌کند؛ به ذهنش خطور می‌کند و فکر می‌کند که خوب می‌شود اگر چنین کاری را انجام دهد. سپس در بارش صحبت می‌کند و بعد از آن منصرف می‌شود و توجهش به چیزی دیگر جلب می‌شود. فکر نمی‌کنم که اصلاً احتمال چنین چیزی وجود داشته باشد.»

او سپس صریحاً ادامه داد که «ترامپ ظرف ۳۰ روز آینده به ملاقات با مقامات ایران و مذاکره برای بازگشت به توافق هسته‌ای فکر می‌کند.» این گفته او اساساً یکی از سناریوهای دربار سیاست ترامپ در مدت کوتاهی است که از دولتش باقی مانده است.

گرچه او و مایک پمپئو، وزیر امور خارجه‌اش بر تداوم فشار بر ایران و افزایش تحریم‌ها در این یک ماهه تأکید می‌کنند، برخی مانند بولتون نیز از تلاش‌های پشت پرده ترامپ برای گفتگو و مذاکره با ایران سخن می‌گویند.

دولت ترامپ تمایل به مذاکره دارد؛ تهران نمی‌پذیرد
علاوه بر اینها، یک مقام مسئول در

دولت ترامپ نیز روز گذشته مدعی شکل‌گیری ارتباطاتی میان تهران و واشنگتن از طریق برخی کشورهای عربی شد.

الشرق الاوسط دیروز به نقل از تیموتی لیندر کینگ، معاون دستیار وزیر خارجه آمریکا در امور خلیج فارس مدعی شد که دولت کنونی آمریکا تمایل واقعی به مذاکره مستقیم با ایران داشت، اما تهران این مسئله را نپذیرفت و به رفتارهای خود ادامه داد.

او گفت: پیام‌هایی میان ایران و آمریکا به واسطه برخی کشورهای عربی حاشیه خلیج (فارس) رد و بدل شده است.

این مسئول آمریکایی بدون اشاره به زمان تبادل پیام‌ها و بدون نام بردن از واسطه‌ها گفت: امیدواریم که واشنگتن و تهران برخلاف تماس‌های غیرمستقیمی که در راستای تبادل زندانیان و دیگر امور از طریق واسطه‌ها داشتند، به مذاکره مستقیم برسند.

او بار دیگر بر تمایل دولت ترامپ به مذاکره با ایران تأکید کرد و گفت: این امر است که تمایل به گفت‌وگو ندارد

تطبیق نمی‌دهیم. اگر آمریکا خود را با مقررات تطبیق دهد، ما نیز خودمان را با مقررات تطبیق می‌دهیم و این موضوعی است که صریحاً اعلام شده است.»

ادعای پیام عراقچی برای بایدن
نکته جالب در این میان، این است که از جبهه دمکرات‌ها نیز اخباری مبنی بر تمایل تهران برای ارتباط و گفت‌وگو با جوبایدن، رئیس‌جمهور منتخب آمریکا به گوش می‌رسد.

روزنامه آمریکایی نیویورک تایمز مدعی شده که معاون وزیر خارجه ایران تلاش کرده از طریق واسطه‌هایی، به تیم جوبایدن درباره بازگشت بدون پیش‌شرط آمریکا به برجام پیام ارسال کند.

این روزنامه در گزارشی درباره بازگشت آمریکا به برجام و مشکلات و موانع آن نوشت که «دونالد ترامپ» در حال اعمال تحریم‌های بیشتر و سخت‌تری علیه ایران است که معکوس کردن این تحریم‌ها دشوار به نظر می‌رسد.

به نوشته فارس، این روزنامه آمریکایی با بیان اینکه بازگشت به برجام در حرف ساده، اما در عمل به این راحتی نیست به نقل از منابعی دیپلماتیک مدعی شد که «عباس عراقچی» معاون وزیر خارجه ایران پس از انتخابات آمریکا تلاش کرده از طریق واسطه‌هایی این پیام را به «جو بایدن» رئیس‌جمهور منتخب (به گفته رسانه‌های آمریکایی) منتقل کند که آمریکاییان از شروع هر گونه مذاکره باید بدون پیش‌شرط به برجام بازگردند.

نیویورک تایمز به نقل از همین منابع نوشته، ایران مایل به توقف موقت غنی‌سازی اورانیوم یا کاهش سطح ذخایر اورانیوم خود نیست. این دیپلمات‌ها می‌گویند ایران زمانی به تعهدات کامل خود باز خواهد گشت که آمریکا به تعهدات خود بازگردد.

باین وجود، این روزنامه آمریکایی در ادامه گزارش داده است که تیم جوبایدن هیچ پیامی از طرف ایرانی

نیویورک تایمز مدعی شد که معاون وزیر خارجه ایران تلاش کرده از طریق واسطه‌هایی، به تیم جوبایدن درباره بازگشت بدون پیش‌شرط آمریکا به برجام پیام ارسال کند؛ خبری که سخنگوی وزارت خارجه آن را زرد و ساختگی دانست

و امیدوارم بر اساس شروط و قوانینی که در مورد آنها توافق نظر داریم به

در این ارتباط محمدجواد ظریف، وزیر خارجه کشورمان اخیراً در گفت‌وگویی اعلام کرد: «ما مخالف مذاکره نبودیم، مخالف مذاکره هم نبودیم، مذاکره هم در چارچوب ۵+۱ امکان‌پذیر است، اما ورود آمریکا به این چارچوب نیازمند این است که خودش را با مقررات تطبیق دهد. ما هم نمی‌گوییم که خود را با مقررات

«رئیس‌جمهور نظامی» جنگ روانی علیه بچه‌های سپاه است

رابرت ساتنیموز و ژان ژنر نظامی استفاده کنیم، وی با بیان اینکه مگر نظامی‌ها چکار کرده‌اند، افزود: نظامی‌ها از جان خودشان گذشتند و دشمن را از خاک خودشان بیرون کردند و اجازه ندادند یک وجب از خاک کشورشان در دست دشمن باقی بماند، آنها با حداقل حداقل آمدند و همین الان هم در کارهای عمرانی و معیشتی جلودار هستند، آنها با کمترین امکانات به دورترین نقاط می‌روند و کار می‌کنند. ما باید سابقه اینها را ببینیم.

این سردار سپاه با اشاره به آنکه محسن رضایی، فرمانده کل سپاه قبل از انقلاب دانشجوی دانشگاه علم و صنعت بود، ادامه داد: حتی اگر بقیه برادران

نماینده ادوار مجلس و از سرداران سپاه گفت: نمی‌دانم چرا بعضی‌ها می‌خواهند جنگ روانی راه اندازند و بگویند نظامی‌ها منظور آنها بچه‌های سپاه هستند بچه‌های سپاه قبل از اینکه به سپاه بیایند سیاسی بودند و مبارزه می‌کردند. مگر آنها گناه کردند که در سخت‌ترین شرایط (جنگ) مسئولیت پذیرفتند؟ اسماعیل کوثری در گفت‌وگویی تفصیلی با خبر آنلاین درباره گمانه‌زنی‌های مبنی بر احتمال مطرح شدن یک رئیس‌جمهوری نظامی برای انتخابات ۱۴۰۰ اظهار کرد: الان آن سیاسیونی که ۴۰ سال مسئولیت به عهده گرفتند چکار کردند؟ ما باید اینها را با هم مقایسه کنیم، نه اینکه فقط مردم

را هم حساب کنید باید ببینید که از نظر سواد نسبت به آقایانی که خودشان را سیاسی می‌دانند کدامشان باسوادتر هستند.

برخی می‌ترسند نظامی‌ها بین مردم محبوب‌تر شوند

کوثری در پاسخ به اینکه آیا اصل وارد نشدن نظامی‌ها به سیاست باراست جمهوری مغایرت پیدای می‌کند، گفت: خلاف قانون را به مردم تلقین نکنیم؛ مسا باید طبق قانون جلو رویم و شوروی نگهبان هم برای این گذاشته شده تا بر چهارچوب قانون نظارت داشته باشد و تصمیم بگیرد و آن را ابلاغ کند؛ بنابراین این مسائل، مسائل انحرافی

است که می‌گویند مثلاً نظامی‌ها فلان طور هستند چون آنها ترس از این دارند که نظامی‌ها با فداکاری‌هایشان بین مردم محبوب‌تر شوند.

وی افزود: اینها از این می‌ترسند که نظامی‌ها مسئولیت‌بگیرند و کار ادنیال کنند و مقابل دشمن محکم‌تر بایستند. متأسفانه آنها این موضوع را بر این اساس مطرح می‌کنند.

این چهره نظامی درباره اینکه چرا ارتشی‌ها اقبال کمتری به مسائل سیاسی نشان می‌دهند، تصریح کرد: به خاطر اینکه بچه‌های سپاه باسیج قبل از اینکه وارد این موضوع شوند سیاسی بودند، اما قانون این را می‌گوید که نظامی‌ها چاره سپاه و

این برهه برای بازگشت طرفین دارد؟ و چه اهدافی را برای تأمین منافع ملی دنبال خواهد کرد؟

ابوطالبی افزود: ترامپ منطقه را هم به برجام گره زده است؛ لذا معضلات ایران و آمریکا دیگر منحصر به مسائل هسته‌ای نیست و تمام مشکلات فیمابین را بر می‌گیرد. از این رو، رفع تمامی تحریم‌ها و بازگشت مطمئن طرفین نیازمند اجماعی ملی برای حضور در میز مذاکره خواهد بود.

وی ادامه داد: صحنه سیاست در آمریکا تغییر کرده و در داخل و خارج ایران نیز این صحنه در حال تغییر است؛ این امر نیز نیازمند رویکردی ملی برای مواجهه‌های قدرتمند با مشکلات و استفاده درست از زمان است. از دست دادن زمان، خسارتی جبران‌ناپذیر است. در ادامه یادداشت مشاور سیاسی پیشین رئیس‌جمهوری آمده است: مبنای هر مذاکره در سیاست خارجی، نه قابل اطمینان بودن طرفین است و نه قابل اعتماد

الشرق الاوسط دیروز به نقل از تیموتی لیندر کینگ، معاون دستیار وزیر خارجه آمریکا در امور خلیج فارس مدعی شد که دولت کنونی آمریکا تمایل واقعی به مذاکره مستقیم با ایران داشت، اما تهران این مسئله را نپذیرفت و به رفتارهای خود ادامه داد

در یافت نکرده و گفته شده است که رسیدگی به این مسئله (برجام) فقط بعد از مراسم تحلیف بایدن انجام خواهد شد.

ایران تکذیب کرد
ایران اما ادعای نیویورک تایمز را از اساس تکذیب می‌کند. روز گذشته سعید خطیب‌زاده، سخنگوی وزارت امور خارجه درباره ادعای روزنامه نیویورک تایمز گفت: این خبر مربوط به اول هفته و کاملاً ساختگی است.

وی با تأکید بر اینکه این دست رسانه‌ها از این پس انتشار اینگونه اخبار جعلی را افزایش خواهند داد، تصریح کرد: «در نیویورک، همان روز توسط دفتر نمایندگی جواب داده شده که هیچ تماسی به صورت مستقیم و یا غیر مستقیم صورت نگرفته است.» سخنگوی وزارت خارجه همچنین تصریح کرد: «خبرسازی‌های زرد، شیوه مرسوم برخی رسانه‌هاست؛ به ویژه در روزهای که دستشان خالی و تقاضای خبر هم بالاست.»

به نظر می‌رسد در فضای مبهم فعلی که بسیاری منتظر یک اقدام غافلگیرکننده از سوی ترامپ هستند و سیاست بایدن نیز نسبت به ایران هنوز به طور قطعی روشن نیست و بیشتر مبتنی بر حدس و گمان‌هاست، اخباری از این دست، بیش از پیش تولید شوند که البته راستی آزمایی آنها نیز کار ساده‌ای نیست.

روی موج کوتاه

خطیب‌زاده اعلام کرد:

ظریف به روسیه و آذربایجان می‌رود
سعید خطیب‌زاده، سخنگوی وزارت امور خارجه در تویتر نوشت: محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه روزهای دوشنبه و سه‌شنبه هفته آینده ۳ و ۴ آذر ماه، با هدف گفت‌وگو با طرف‌های منطقه‌ای، سفری به روسیه و آذربایجان خواهد داشت. وی افزود: قریب‌باغ و آخرین تحولات منطقه و همچنین مسائل دوجانبه در دستور کار گفت‌وگوها قرار دارد. ■■■■

فرمانده سپاه قدس:

آمریکا قابلیت مذاکره ندارد
فیلمی از سردار اسماعیل قانانی، فرمانده سپاه قدس منتشر شده که در آن می‌گوید: همه عقلا دشمن فهمیدند، بعضی به زبان می‌آورند و بعضی خیر. دیگر از زمانی که با جمهوری اسلامی مانند اول انقلاب برخورد کنند گذشته است. امروز تمام سروصدا دشمن برای جلوگیری از شتاب‌مالت. در همه بحث‌های دشمن و لشکرکشی‌هایش به دنبال جلوگیری از توسعه موشکی و منطقه‌ای ما هستند. سعی می‌کنند خودشان را در این میدان نگه دارند. آنان توطئه می‌کنند. نمی‌توان از دشمن توقع توطئه نکردن داشت چرا که این خصلت آنان است. بی‌معرفی جزو ذات آنان و نامردی جزئی از وجودشان است. اینها قابلیت مذاکره ندارند. ■■■■

عضو جامعه روحانیت کشور:

زنان برای انتخابات ریاست جمهوری وقت نگذارند
رضا کریمی، عضو جامعه روحانیت مبارز کشور در پاسخ به سوالاتی درباره حضور نامزدهای زن در انتخابات ریاست جمهوری، گفت: قانون اساسی در چهار دهه اخیر تصریح کرده است که زنان در این میدان خیلی زمینه‌نارند. تمامی کنیم زنان در بخش آموزش و پرورش، آموزش عالی و پزشکی بروند چون میدان برای زنان بیشتر است و خیلی برای این موضوع وقت نگذارند چون تجربه‌های ننگهبان هم نشان داده است بالاخره داوطلبان زن را نمی‌پذیرد. ■■■■

اعمال تحریم‌ها علیه ایران را ادامه خواهیم داد
به گزارش اسنا، مایک پمپئو وزیر خارجه آمریکا روز جمعه در گفت‌وگویی با اورشلیم بست در پاسخ به این سوال که آیا در مواضع با ایران تمامی گزینه‌ها بر روی میز قرار دارد یا نه، گفت: تحریم‌ها به طرز چشم‌گیری ظرفیت‌های ایران برای آسیب‌رسانی به جهان را کاهش داده‌اند. ترامپ پول را از آن‌ها منع کرده است. این پیامی قوی به خاورمیانه فرستاد که پیمان ابراهیم را تسهیل کرد. وزیر خارجه آمریکا با اشاره به اینکه این دولت آمریکا ائتلافی قوی علیه ایران ایجاد کرده مدعی شد که واشنگتن به اعمال تحریم‌ها علیه ایران ادامه خواهد داد. ■■■■

نامه قالیباف به رهبر انقلاب

احمد امیر آبادی فراهانی، عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی، با اشاره به حضور نداشتن نمایندگان پارلمان در ستاد ملی مبارزه با کرونا گفت: «قالیباف»، رئیس مجلس برای پیگیری این موضوع نامه‌ای به مقام معظم رهبری نوشته است و تا رئیس‌های دو کمیسیون «بهداشت و درمان» و «اجتماعی» عضو این ستاد شوند.» حضور نداشتن نماینده‌ای از مجلس در ستاد کلی مقابله با کرونا، مورد انتقادات جدی نمایندگان بوده است. ■■■■

دعوت عارف به سکوت سیاسی

محمد رضا عارف، عضو مجمع تشخیص مصلح نظام و نماینده سابق تهران در رشته تئوتی به موضوع کرونا و بحران سرمایه اجتماعی پرداخت و نوشت: امروز متأسفانه شرایط اقتصادی، سلامت و آرامش مردم را مختل کرده و بر شیوع این ویروس دامن می‌زند. تقدهای به‌جایی دارد از عملکرد دولت و همه مدیران در سال‌های گذشته. ما هم در جریان اصلاح‌طلبی با پذیرش ضعف‌های خود، تقدهای بسیار جدی داریم. به رویکرد دولت و آقای رئیس‌جمهور اما در این اوج شیوع پاندمی کرونا، زمان مناسبی برای گله‌گذاری و نقدهای سیاسی نیست. ■■■■

لا یتحه بودجه تا ۱۵ آذر تقدیم مجلس می‌شود
حسینعلی امیری، معاون پارلمانی رئیس‌جمهور با اشاره به اینکه رئیس‌جمهور بخشنامه بودجه را خیلی وقت پیش به دستگاه‌های اجرایی ابلاغ کرده، گفت: از هفته آینده جلسات نهایی کردن لایحه بودجه در دولت ادامه خواهد یافت و پیش‌بینی ما این است که امسال هم دولت در موعد قانونی تا ۱۵ آذر لایحه بودجه را تقدیم مجلس شورای اسلامی کند.



چه ارتش) در گروه یا حزب یا جریان سیاسی که برای تعداد محدودی است وارد نشوند و منافع آنها را دنبال نکنند ولی در عالم سیاست و کلان نظام اصلاح‌طلبی نیست که ورود کنند.

وی تأکید کرد: اگر ما سیاست را ندانیم قطعاً می‌گوییم ما ما موریم و معذور. اما زمانی که کسی با منطق جلو بیاورد و سیاست را دقیق بداند و دشمن را خوب بشناسد محکم پای کار می‌ایستد و کار را جلو می‌برد.



ابوطالبی:

بازگشت بدون مذاکره به برجام خطای استراتژیک است

است. و هم هر گونه ادعاهای انتظار ایران و ایجاد زمینه برای استحکام تعاملات و... انفعالی و بی‌اعتبار خواهد کرد.

ابوطالبی ادامه داده است: آیا بازگشت طرفین به برجام، با توجه به اسنپ‌ک و ساختار انتقال تحریم‌های دوجانبه و بین‌المللی کردن آن و ناتوانی آمریکا در لغو تمامی تحریم‌ها و صرفاً تعلیق برخی از آنها، به نفع ایران است، یا به نفع آمریکا؟ آیا فشاری است بر ایران یا بر آمریکا؟ آیا بهرام در وضعیت ایران است یا آمریکا؟

بایدن به احتمال قوی نخواهد پذیرفت بدون مذاکره به برجام بازگردد

وی در بخش دیگری از یادداشت خود آورده است: بایدن به احتمال قوی نخواهد پذیرفت بدون مذاکره به برجام بازگردد و اعلام کرده است که خواهان مذاکره‌ای همه‌جانبه با ایران برای بازگشت و رفع تحریم‌هاست. ایران چه استراتژی روشنی در

مشاور سیاسی پیشین رئیس‌جمهور، در یادداشتی نوشت: التهابات انتخابات آمریکا در حال کاهش است، اما انتظار برای تحول در تعاملات ایران و آمریکا و بازگشت همه به برجام روز به روز افزایش می‌یابد. اما آیا بازگشت بدون مذاکره و یا بی‌نامه طرفین، خطای استراتژیک نیست؟

حمید ابوطالبی، در ادامه یادداشت خود آورده است: ابتدا باید مشخص شود بازگشت آمریکا به برجام موفق کدام محمل حقوقی - برجامی خواهد بود؟ چرا که بازگشت یکبار و غیر حقوقی، هم تأیید کننده ضمنی خروج یک‌جانبه آمریکا